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З початку 1990 – х років у світі з застосуванням води ліквідувалося близько 

82 % пожеж [1]. Рідинні засоби пожежогасіння на основі води знайшли найбільш 
поширене застосування завдяки доступності та зручності транспортування до 
місця пожежі. Вони дозволяють використовувати різні технічні засоби і тактичні 
прийоми, що забезпечують безпечну роботу особового складу пожежних [2].  

Однак, слід особливо підкреслити, що незважаючи на всі переваги води, 
вона має істотний недолік, який полягає у великих її втратах при стіканні з 
похилих поверхонь та марного заливання нижче розташованих об’єктів, що в 
підсумку знижує її вогнегасну ефективність [3]. 

Застосування води та її розчинів для гасіння пожеж шляхом дистанційної 
подачі їх в осередок пожежі компактними або розпиленими струменями дозволяє 
подолати порівняно великі відстані і сприяє гасінню пожеж у важкодоступних 
місцях [4]. Проте близько 90 % води зазвичай марно витрачається, безпосередньо 
не беручи участі в процесі гасіння [5]. Більш того, без користі витрачена вода 
вимагає додаткової кількості особового складу пожежно-рятувальних підрозділів, 
а головне – додаткового часу, який неприпустимо марнується при пожежогасінні. 

Суттєво зменшити втрати вогнегасної речовини (ВГР) (в тому числі і води), 
а також, прямі і побічні збитки, дозволяє застосування гелеутворюючих сполук 
(ГУС), використання яких дозволяє істотно зменшити сумарні збитки в десятки 
разів [6]. При застосуванні ГУС на поверхні об’єкту пожежогасіння створюється 
вогнезахисний шар гелю, що досить міцно самозакріплюється на похилих і 
вертикальних поверхнях, що, в порівнянні з використанням тільки однієї води, 
значно зменшує втрати ВГР. Іншою перевагою ГУС є висока вогнезахисна дія, 
обумовлена охолоджуючим впливом води, що міститься у гелі. Причому, після 
випаровування всієї води з гелевого шару утворюється пористий шар висушеного 
ксерогелю, який перешкоджає повторному займанню. 

В [8] для застосування ГУС була розроблена портативна установка гасіння 
гелеутворюючими сполуками. Розчини компонентів гелеутворюючих сполук в цій 
установці розмішені у двох ємкостях. Тиск у ємкостях приладу створюється за 
допомогою балону зі стисненим повітрям. Забезпечення постійного значення тиску у 
ємкостях здійснюється редуктором прямої дії, що дає можливість регулювати тиск у 
межах (0,4÷0,58) МПа. Повітря та водні розчини подаються за допомогою системи 
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гнучких шлангів із внутрішнім діаметром 8 мм. Основним недоліком запропонованої 
установки є використання ствола-змішувача, який в результаті змішування двох 
компонент гелеутворюючих сполук в порожнині ствола доволі часто виходить з ладу, 
через закупорку вихідного отвору. 

В для проведення дослідження впливу режимів подачі ГУС на результати 
пожежогасіння були розроблені і виготовлені автономні установки гасіння 
гелеутворюючими сполуками “АУТГОС” і “АУТГОС – П”. В якості каркасів обох 
установок було використано існуючий каркас від ізолюючого протигаза фірми 
“Drager” (Німетчина). До каркасу кріпилися дві пластмасові ємності по 8 л і балон 
зі стисненим повітрям. Для установки “АУТГОС” використовувався балон об’ємом 
2 л, а для установки “АУТГОС – П” балон об’ємом 6,8 л. З метою забезпечення 
постійного тиску в ємностях з компонентами ГУС рівним 0,3 МПа, 
використовувався редуктор прямої дії. Компоненти ГУС і повітря подавалися за 
допомогою системи гнучких шлангів з внутрішнім діаметром (5÷8) мм. Для 
забезпечення швидкого відкриття і закриття кранів при подачі рідин і газів 
використовувалися пристрої пістолетного типу, які забезпечували можливість як 
окремого, так і спільного подавання компонентів ГУС. Основний недолік даних 
технічних засобів: неможливість здійснювати пожежогасіння з безпечної для 
пожежного рятівника відстані. Ці засоби пожежогасіння гелеутворюючими 
сполуками та прийоми їх подачі фактично дозволяли проводити гасіння з відстані 
не більше 1-го метра. В цих випадках, з точки зору безпеки особового складу та 
вимог ДСТУ за довжиною струменя ВГР, не можливо ефективно і широко 
використовувати ГУС на практиці.  

Таким чином, невирішеною частиною проблеми є обґрунтування, розробка 
та встановлення раціональних параметрів технічних засобів подачі 
гелеутворюючих сполук, що дозволять проводити гасіння з безпечної для 
рятувальника відстані 6 і більше метрів. При вирішені якої необхідно враховувати 
загальні технічні вимоги до засобів пожежогасіння та безпеку рятувальника при 
гасіння гелеутворюючими сполуками. 
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В роботі [1]  пропонується варіант індивідуального мобільного пристрою 

для виявлення диму. Але в такому вигляді цей пристрой має ряд недоліків, які 
докладно розглянуті в роботі [2]. 

Для того, щоб підвищити ступінь універсалізму пристрою, що 
розглядається, зробити його придатним виявляти максимально швидко факт 
появлення задимлення в приміщенні, пропонується додати до конструкції 
приладу реверсивний двигун. 

Реверсивні електродвигуни – це прилади, які перетворює електричну 
енергію в рух у двох протилежних напрямках. За годинковою стрілкою та 
навпаки. Два напрямки руху дозволяють змінювати положення вісей оптичної 
пари пристрою для підбору точки зміни їх напрямку руху від випромінювача до 
фотоприймача [3]. 

Враховуючи запропоновані зміни до конструкції індивідуального пристрою 
для виявлення диму, його функціональну схему можна представити у наступному 
вигляді (рис. 1). 

 

 
Рисунок 1 – Функціональна схема індивідуального пристрою для виявлення 

диму: де 7 – реверсивний двигун, 8 – блок обробки інформації, 9 – LIDAR-блок. 
 

Зміни в конструкції пристрою торкнулись вхідних блоків для оптико-
електронного чутливого елементу (7-9), які допомагають регулювати положення 

http://dx.doi.org/10.5539/jmsr.v6n4p56
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